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CAMPO SCUOLA PER  BAMBINI CON DIABETE TIPO 1 IN        
ETA’ PRESCOLARE CON GENITORE.

LAIGUEGLIA, HOTEL VILLA IDA 8-10 OTTOBRE 2010


PROGRAMMA

VENERDI’  8 Ottobre
 15:00-16:00   Arrivo all’Hotel e sistemazione nelle  camere

 17:00-19:00       I Incontro con i genitori  (I. Rabbone- C. Montarulo)

· Questionario conoscitivo

· Parliamone……. “Il diabete:un nemico da combattere o un amico con cui convivere?”

 19:30               Cena

20:30    Parole in libertà.

Sabato 9 Ottobre

8:00-9:30       Colazione

9:30-11:30   I. Rabbone – G. Ignaccolo
· La terapia insulinica basal-bolo : vecchie e nuove insuline

· IL calcolo dei CHO

12:30    Pranzo

15:00-18:00    I.Rabbone- VR. Di Gianni
· Devices per la somministrazione di insulina:

le cannule sottocutanee

                          Cenno ai microinfusori

· Monitoraggio glicemico in continuo

19:30    Cena

20:30    Parole in libertà

Domenica 10 Ottobre
8:00-9:30  Colazione

9:30-11:30     I. Rabbone- C. Montarulo

                        -   Bilancio sulle conoscenze

                        -   “Restituzione”: Take Home message

12:30 Pranzo

14:30 Saluti e …ARRIVEDERCI AL PROSSIMO CAMPO

Il ritrovo delle famiglie è previsto direttamente a Laigueglia, presso l’Hotel Villa IDA (vedi dopo indicazioni sulla cittadina e per raggiungere l’albergo).

Durante gli  incontri con i genitori gli educatori dell’Associazione JADA si occuperanno dell’intrattenimento ludico dei bambini.

Durante il soggiorno i genitori si occuperanno completamente della terapia insulinica dei propri figli che saranno quindi sotto la loro responsabilità; pertanto l’approvvigionamento del materiale per la terapia insulinica e il monitoraggio delle glicemie è a carico delle famiglie.

Gli operatori sanitari presenti al campo saranno figure di supporto e consulenza.

La cucina dell’Hotel è organizzata per i soggetti affetti da celiachia.

Verrà inoltre fornita su richiesta la grammatura delle porzioni dei cibi a base di CHO, per agevolarne il calcolo.

	Notizie sull’albergo.

Hotel Villa Ida

via Roma 90, 17053 - Laigueglia (SV)

Tel: (0039) 0182/690042 - Fax: (0039) 0182/499612 
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Laigueglia 


	In una posizione privilegiata, raccolta tra Capo Santa Croce e Capo Mele, Laigueglia conserva nei suoi vicoli, nelle piazzette affacciate sul mare, nelle chiese e nei santuari, il suo passato costruito da pescatori, marinai, mercanti.

LAIGUEGLIA OGGI
Anche per queste sue caratteristiche Laigueglia è stata selezionata come uno de “I borghi più belli d’Italia”.
Il “cuore” di Laigueglia è il centro storico: il “budello” ricco di storia e tradizioni, che si sviluppa linearmente sulla costa, tra interessanti esempi di manufatti religiosi ed edifici privati, tra i vicoli stretti e gli slarghi di getto sul mare.
Il tipico mare con il fondale basso, la sabbia finissima e le temperature miti anche in inverno permettono varie attività sportive e rappresentano la maggiore attrattiva per i turisti. Esiste una locale scuola vela, che organizza gare di pesca e regate di rilevanza nazionale.
Alle spalle del centro abitato, il contesto collinare offre la possibilità di itinerari sentieristici per passeggiate a piedi ed escursioni storico – naturalistiche, anche in mountain bike, che conducono fino all’antico abitato di Colla Micheri e al castello di Andora. Lungo il percorso escursionistico, si incontra la dimora di Thor Heyerdahl, il famoso antropologo norvegese il cui nome è legato alle vicende del Kon Tiki, che del posto ebbe a dire “…Ho passato la mia vita a esplorare il mondo. Ma quando giunsi in questo luogo non ebbi esitazioni: la mia casa sarebbe sorta in questo piccolo paradiso…”


Scoprite una splendida località del ponente della Riviera ligure, incastonata tra una collina lussureggiante e l'incantevole baia del sole, posta in un contesto privilegiato tra Capo Santa Croce e Capo Mele, riparato da splendide colline che gli donano un clima eccezionale in ogni periodo dell'anno.

Un tempo borgo di pescatori, oggi Laigueglia è un paese a misura di bambino. Il centro storico, completamente pedonalizzato, offre incantevoli piazzette affacciate sulla spiaggia profonda e degradante, spazi tranquilli e indisturbati per mille giochi in allegria.

Geografia fisica
Laigueglia è un piccolo borgo di mare, simile a molti paesi della Liguria, circondato dai comuni di Alassio e Andora. Esso si estende sulla costa della Riviera Ligure di Ponente, delimitata tra Capo Santa Croce e Capo Mele.

Storia 

I primi insediamenti umani risalgono, quasi certamente, all'epoca romana quando il borgo assunse l'antica denominazione di Aquilia. Tracce dell'antica presenza dell'Impero Romano sono i ritrovamenti della via consolare (via Emilia Scauri), iniziata da Marco Emilio Scauro e completata da Augusto, collegante il mare con  l'entroterra di Andora.

Compreso nel Comitato di Albenga, il borgo marinaro - abitato per lo più da pescatori - giurò nel 1191 assoluta fedeltà alla Repubblica di Genova entrandone a far parte dei territori genovesi ed eleggendo un podestà locale. Tra il XII e il XIII secolo subì una forte immigrazione di abitanti catalani, per lo più pescatori, attirati dalla fiorente raccolta del corallo.

Nei due secoli successivi (XIV e XV secolo) conobbe un forte sviluppo dell'economia marinara, divenendo un forte centro commerciale e marittimo.

Nel XVI secolo si costituì in comune autonomo da Andora e nel secolo successivo (1609) acquistato dalla repubblica genovese. Seguì poi le sorti del Regno di Sardegna (1815), violento fu il bombardamento navale da parte della flotta inglese contro l'esercito francese nel 1812 esattamente il 27 giugno il tentativo di sbarco fu respinto grazie al valore dei laigueglini ed al sacrificio del comandante del battaglione del 52° fanteria di linea Beniamino Garnier, decorato della Legione d'Onore che trovò la morte accanto al fuciliere Giuseppe Burle sotto la loggia della chiesa della Concezione, e del successivo Regno d'Italia (1861) fino a diventare un importante centro turistico del dopoguerra.

Simboli 




	Simbolo di Laigueglia
	


Lo stemma ufficiale e il gonfalone sono stati approvati con l'apposito decreto del Presidente della Repubblica datato al 23 febbraio del 1952.

Monumenti e luoghi d'interesse 



La chiesa di San Matteo
· Chiesa parrocchiale di San Matteo. Eretta in stile barocco tra il 1754 e il 1783 è fiancheggiata da due piccoli campanili gemelli sormontati da cupole di maiolica colorata. Al suo interno sono conservati, oltre al tabernacolo e un'acquasantiera di marmo del XVI secolo, pregiati dipinti di pittori genovesi del Cinquecento e del Seicento. 

· Oratorio di Santa Maria Maddalena. Costruito tra il 1616 e il 1634. 

· Cappella della Concezione del 1661. 

· Santuario di Nostra Signora delle Penne. Costruito nel XVII secolo. 

· Chiesetta Madonna del Carmine. Costruita nel 1648. 

Architetture militari 

Proprio sulla riva del mare resta soltanto uno dei tre torrioni cinquecenteschi, costruiti per difendersi dai pirati barbareschi.

Cultura [modifica]
Personalità legate a Laigueglia 

· Giuseppe Burle, fuciliere della 52° fanteria di linea, nato ad Aix dipartimento delle Bocche del Rodano. Trovò la morte nella stessa battaglia al fianco del suo comandante Garnier. 

· Beniamino Garnier, luogotenente del 52° fanteria di linea nato a Vezenobres, dipartimento del Gard, Francia. Decorato della Croce della Legion d'Onore fu comandante del battaglione di stanza a Laigueglia, composto da 40 uomini. Morì valorosamente combattendo contro il nemico durante un tentativo di sbarco di truppe inglesi. Fu colpito a morte sotto la loggia della Chiesa della Concezione il giorno 27 giugno 1812. Era talmente amato dai Laiguegliesi, che dopo il suo funerale gli fu concesso l'onore di essere inumato nella Chiesa Parrocchiale di San Matteo. 

Eventi 

· Sbarco dei Saraceni a fine luglio o i primi quindici giorni di agosto. La manifestazione è una rievocazione storica in costume di un fatto realmente accaduto il 25 luglio 1546. 

· Percfest ultimo fine settimana di giugno, festival internazionale per percussionisti. 

· Fiera di San Matteo - fine settimana intorno al 21 settembre / 

· Mercatino dell'Antiquariato - l'ultimo sabato di ogni mese 

· Festa di Santa Maria Maddalena - Patrona della Confraternita - 22 luglio 

· Festa di Nostra Signora della Neve - Madonna delle Penne - 5 agosto 

· "Queste piazze davanti al mare", Rassegna di musica d'autore, presentazione libri e diffusione della cultura popolare. 

Economia 

Laigueglia basa la sua attività prevalente sul turismo e sulla pesca locale. È dotata di numerosi alberghi, ristoranti, bar, stazioni balneari, campeggio. Sulle colline è presente una rigogliosa macchia mediterranea, alternata a coltivazioni di ortaggi e frutta.

Infrastrutture e trasporti 

Strade 

Laigueglia è situata lungo la Strada Provinciale (già Strada Statale) 1 Aurelia. Il comune non è raggiungibile direttamente tramite autostrada, pertanto il casello autostradale di Albenga, o di Andora (molto più vicino), sull'Autostrada A10 sono le uscite consigliate per raggiungere la destinazione.

Ferrovie 

Laigueglia è dotata di una stazione ferroviaria sulla linea ferroviaria Ventimiglia – Genova nel tratto locale compreso tra Ventimiglia e Savona. Solo alcuni sporadici treni regionali si fermano in questa stazione priva completamente di biglietteria e personale ferroviario.
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